责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

2022 年 8 月 10 日 星期三

深化立法联系工作 优化"家站点"平台建设

全力打造"闵行特色、城乡并举"的全过程人民民主最佳实践地

潮平两岸阔,风正一帆悬 2022年, 闵行区七届人大常委会扬 帆起航,开启了履职的第一年。闵 行人大坚持党的领导、坚持以人民 为中心, 认真贯彻落实中央、市委 和区委关于人大工作的新要求,以 重质求效为导向,推动立法联系提 质增效、优化"家站点"平台建 设,全力打造"闵行特色、城乡并举"的全计程从民民士里代本的 的全过程人民民主最佳实践 地, 谱写人大工作新篇章。

让参与立法成为闵行 人民的新时尚

上海是全过程人民民主重大理 念首提地,2016年七宝镇人大被市 人大常委会确定为第一批基层立法 联系占,经计多年努力,七宝镇基 层立法联系点已经成为闵行人大工 作的一张闪亮名片,既为全市的立 法工作作出了贡献,也为闵行人民 参与立法、参与国家和社会治理提 供了平台。为了巩固完善七宝人大 基层立法联系点的工作成果,进-步推进立法联系工作向纵深展开, 7月29日,闵行人大召开深化立法 联系工作推进会。会上,闵行区人 大常委会与上海交通大学凯原法学 华东师范大学法学院、 会科学院法学研究所签订了合作备 忘录,进一步深化校地合作,加强 资源共享、合作共建。闵行区人民 法院、浦江镇人大等9家参与立法 联系点在会上授牌。

近年来, 闵行区人大常委会高 度重视和全力支持基层立法联系点 建设,积极参与配合地方立法工 作,取得了有目共睹的阶段性成 果。今年,又在此基础上,进一步 提出新目标、新任务和新举措,研 究制定《区人大常委会践行"全过 程人民民主"推进立法联系工作方 案》和《区人大常委会关于践行全



市人大常委会代表工委主任邬立群 (左)、闵行区人大常委会主任王观宝 (右)共同为颛桥镇君莲社区代表联络站揭牌

过程人民民主推进立法联系工作的 办法(试行)》,为深化拓展基层立 法联系点工作、丰富全过程人民民 主探索实践,提供了坚实的组织和 制度保障。闵行人大以此次推进会 为契机,着力构建完善 举、上下联动、条块结合、普专兼 顾"的立法联系工作网络,三年内 实现全区14个镇、街道、莘庄工 业区立法联系工作全覆盖,并与代 表"家站点"建设融合,逐步形成 具有闵行特色的立法联系工作机 制,努力实现立法征询社会参与面 有效扩大,立法建议质量不断提 高, 立法联系与盲传普法、监督执 法、促进守法有机融合。

"我们的核心机制是在区层面 建立立法文本与群众语言的'双向 一方面把'法言法语'转 化为群众易懂的语言,通过区人大 平台统一配送给基层采集站,提高 征询质量;另一方面,把征集到的 群众'土味'建议再转化为适用于 立法工作需要的意见建议。"闵行 区人大常委会主任王观宝介绍道。

值得一提的是,新增的9家参 与基层立法点, 既有虹桥国际开放 枢纽、上海南部科创中心等重大战 略的承载地 (新虹街道、江川路街 道),也有反映新农村风貌的涉农 镇 (浦江镇),还囊括了法治建设 示范镇 (颛桥镇)、市级工业区 (莘庄工业区)、政法单位等方方面 面,兼顾了地域特点和专业优势。

让"家站点"成为传递 温度和脉搏的城市之窗

"家站点"是代表密切联系群 众的重要载体,是人代会闭会期间 代表依法履职的实践平台,是人大 推动全过程人民民主的重要抓手。 从 2017 年建成的江川路街道人大 代表之家, 到今年全新升级的颛桥 镇人大代表联络站君莲站,目前闵 行全区14个镇、街道、莘庄工业区 都已形成"一家多站多点"的布局。

建好"家站点"是基础,如何 用好"家站点"则是关键。为深化 全区人大代表联系人民群众平台建



闵行区人大常委会召开深化立法联系工作推进会

设,近期,闵行区人大代表"家站 点"建设暨绩效评价工作现场推进 会召开。与会人员实地查看了颛桥 镇君莲社区代表联络站、江川路街 道人大代表之家,随后开展经验交 流,并作相关工作部署

据了解, 闵行区现已建成和即 将建成代表之家 14 个, 代表联络 站79个,代表联系点180个。为 了更好发挥"家站点"平台"宣传 站、民意窗、连心桥、监督岗、大 课堂"的作用,区人大常委会发布 《关于进一步推进人大代表联系 人民群众平台建设的实施意见》 《关于开展 2022 年度人大代表 站点"绩效评价的工作方案》。今 年下半年,闵行将以全市开展的 "家、站、点"绩效评价工作为契 机,通过探索设置功能型代表联络 搭建代表履职全过程服务平台 等创新举措,着力提升平台标准 化、规范化、数字化水平, 力争推 出一批市级优秀"家站点"

闵行设置功能型代表联络站是 针对闵行区域面积大,代表联系对

象多元、需求多元的特点而提出的, 旨在进一步提升人大代表联系服务 人民群众的针对性和实效性。功能 型代表联络站与以往代表联络站的 区别,主要是探索打破原有"家站 点"的地域限制,跨选区、跨代表组, 设立在经济发展最前沿、社会治理 小单元和人民群众生活圈。

各街镇也结合特色, 在如何让 平台进一步贴近区域内百姓方面花 了功夫,如:颛桥镇依托微信扫码功 能,制作"有事约代表"二维码,一站 码,方便各站所服务的选民群众, 随时随地线上预约进站代表。

近年来, 闵行区人大常委会通 过推进代表联系群众平台建设, 扎 实推进"家站点"的建设布局和规 不少代表和居民认为, 范运行。 "家站点"就像神经元细胞,灵敏 地传递着这座城市的温度与脉搏, 推动"急难愁盼"问题得到解决。 在践行全过程人民民主的同时,展 现"人民城市人民建,人民城市为 人民"的理念。

(王芸旻 姚怡莹)

七宝镇人大基层立法联系点:

提质增效的创新特色

坚持创新发展是联系点坚定前 行的不竭动力,七宝镇人大基层立 法联系点不断在创新中释放效能, 探索更具地方特色的做法,让民主 更加深入人心。

海市环境保护条例》的法律知识有 奖问答吸引了数以千计的网友参 与,以问答形式引导群众表达意 见。线上立法征询打破了空间的局 限,外省市的网友也积极参与其

中, 问券共收集建议 127条, 为 《上海市环境保护条例》的修改提

供了民意基础和重要依据。 让队伍活起来,以人大代表换 届为契机, 联系点依托新一届人大 代表,将基层采集点数量从39个增 至55个,将原有的277人群众智囊 团队伍增至492人,核心成员从40 人更新至78人,更多"法友"加入全 过程人民民主的进程中。基层采集 点每有法规条例的征求意见任务,

都第一时间通过自身公众号进行转 发。而更新成员后的核心智囊团微 信群内,成员们踊跃表达意见,成为

联系点广开言路的又一主阵地。 让热线连起来, 6月20日上 午9点,闵行区人大代表田园通过 手机线上"云接待",听取选民对于 落实《上海市安全生产条例》的建 议, 这是今年七宝镇人大代表集中 接待月中,几百场接待里的一场。今 年的接待借助信息化手段,以腾讯 视频会议的方式进行, 让选民与代 表不受疫情所限,相见于"云端",人 大代表摇身成为"主播",确保联系 人民群众"不断线"。 (魏鑫)

颛桥镇人大:

欢声笑语话家常,打通代表联系群众"最后一公里"

居民们你一言我一语 与每轻 畅所欲言,交谈中时不时传来 轻松欢快的笑声; 代表们通过亲切 的交流、耐心的解答、详尽的记 录,始终关注百姓话里话外的"鸡 毛蒜皮",在一场场接待中话家常, 进一步畅通诉求反映渠道,架起居 民与政府间的暖心桥。这样的场 面,在闵行区的代表之家、代表联 络站、代表联系点 (简称"家站 点") 是一种常态。

"盼望多年的社区食堂终于落 地了,这个食堂菜色好,价格实 惠,真的要感谢张书记和孔阿姨等 多位人大代表,将我们的心声反映 给政府。"居民王阿姨通过家门口 的颛桥镇人大代表联络站银一分 站,与代表沟通了对社区食堂的期 盼。原来,银一分站所联系的田园 片区居住人群中, 高龄、孤寡、独 居、空巢、行动不便等老人较多, 大家都希望能开设社区食堂

为此,区镇代表积极调研走 提交建议十余件, 但就餐点选 址、运营模式等难题一直悬而未 在区镇人大的不懈推动下,相 关部门协调从银都社区卫生服务中 心辟出一幢楼,采用"公助民营" 方式, 物色引进专业餐饮企业运 营。可口的饭菜、只需 10 多元的 套餐价格、整洁卫生的环境, 让居 民赞不绝口。

"通过'家站点'打破站点局 限、缩短空间距离,代表可以及时回 应百姓需求,打通代表联系群众、推 动社情民意有效解决的'最后一公 "区人大办工作人员介绍称, "家站点"致力于成为人大代表联系 人民群众的有效平台。

